

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE; EGY ÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Esterházy Móríc gróf az új miniszterelnök

A tizenhat napos kormányválság ma délután véget ért. A király Esterházy Móríc grófi alkotmánypárti képviselőt designálta miniszterelnökké, aki a megbízást elfogadta és már a mai est folyamán hozzájárult a váltalt feladat megoldásához.

Amilyen meglepetésszerűen hatott a Tisza-kormány lemondása, épen úgy a meglepetés erejével hat a válság elintézése. — Azok között, akiket a meglehetősen hosszúra nyúlt válság során a kombináció a jövő emberei gyanánt emlegetett, az új miniszterelnök neve nem szerepelt. Ennek dacára, hogy a király bizalma Esterházy Móríc grófit állította a kormány élére, általános szimpátia fogadta a korona elhatározását, aminek nyilvánvaló magyarázata egyszerű, hogy az új miniszterelnök eddigi pályafutása alatt nem állott az ádáz politikai harcok homlokterében, másrészt pedig, hogy nagy képességeinek minden politikai táborban elismeréssel adóznak. Egyéniségének előreláthatóan sikerülni fog helyreállítani a parlamenti békét, hiszen tudvalevő, hogy Tisza István gróf előtt is a pártközi béke megteremtésének gondolata lebegett akkor, amikor Esterházy Móríc grófit a múlt hónap elején meghívta a kabinetjébe. — Az új miniszterelnök egészen fiatal ember. 1881. április 27-én született, tehát 36 éves.

A válság megoldásáról és az új miniszterelnök kinevezéséről itt következnek budapesti tudósítónk jelentései:

### A király megérkezése!

A király ma reggel 7 óra 30 perckor a nyugati pályaudvaron Budapestre érkezett. Az udvari váróteremben a reá várakozó urak közül először Tolnay Kornélt, az Államvasutak elnökgazgatóját szólította meg, azután Bárczy István polgármesterhez lépett, akitől a közlélemzés iránt érdeklődött. Boda Dezső főkapitánytól egészségi állapotát tudakolta, majd a választójogi felvonulárról intézett hozzá kérdéseket. A fogadtatás után a király Lobkovitz herceg főhadsegéddel automobilon a várba hajtatott.

### A délelőtti kihallgatások

Félórával megérkezése után a király rendelkezése folytán elküldték a politikusokhoz a meghívókat, amelyen az időpont megjelölése nélkül csak az volt, hogy a délelőtti

folyamán jelentkezzenek kihallgatáson. Az audienciákról délben a Bud. Tud. a következő jelentést adta ki:

A király ma reggel nyolc órakor magánkihallgatáson fogadta Esterházy Móríc gróf titkos tanácsost. Utána sorban a következő politikusokat fogadta a király különkihallgatáson: Batthyány Tivadar grófit, Bethlen István grófit, Láng Lajos bárót és Serényi Béla grófit. A király a délután folyamán külön-külön magánkihallgatáson fogadta Wekerle Sándor dr. volt miniszterelnököt és Tisza István gróf miniszterelnököt.

Délben fél tizenkettőkor Andrássy Gyula gróf és Apponyi Albert gróf együttesen jelentek meg a királynál, aki háromnegyedórás kihallgatáson fogadta őket.

### Wekerle, Tisza, Lukács

A király Wekerle Sándor volt miniszterelnököt fél háromkor fogadta a várkertben. A kihallgatás egy óra hosszat tartott. Wekerle után a királynál Tisza István gróf jelent meg, ő utána pedig Lukács László.

Wekerle a kihallgatás után az újságíróknak a következőket mondta:

— A választójogról volt szó és a kiegyezésről. Remélem: a választójog dolgában eleget hozhatunk még a legzsélsőbb választójogi blokknak is. A kiegyezés kérdésében még vannak némi nehézségek.

Wekerle kihallgatása után hosszasan tárgyalt Andrássy Gyula gróffal.

Tisza István gróf ma délután az újságírók előtt így nyilatkozott:

— Én már megmaradok régi rossz szokésem mellett: nincs mondanivalóm.

A király a délután folyamán kihallgatáson fogadta Berzeviczy Albert és Szapáry László gróf titkos tanácsosokat.

### Esterházy Móríc gróf designálása

Nagy feltűnést keltett, amikor Lukács László után ismét Esterházy Móríc gróf jelent meg a királynál kihallgatáson, huszár-főhadnagy egyenruhában, tábori öltözetben. Esterházy Móríc gróf egynegyed óráig tartó kihallgatás után a miniszterelnökségre ment, ahonnan lejövet az újságírók előtt a következőket jelentette ki:

— Kénytelen vagyok kijelenteni, hogy öfelsége ma délután engem kabinetalakítással legkegyelmesebben megbízni méltóztatott. Én a megbízást elfogadtam.

Nem sokkal ezután megjelent a félhivatalos Bud. Tud. következő jelentése:

A király Esterházy Móríc grófit bizta meg a kabinetalakítással. Esterházy Móríc grófi a megbízást elfogadta.

### Az új miniszterelnök a programjáról

Esterházy Móríc gróf designálása után kijelentette az újságíróknak:

— Miniszterelnökké történt designálásom engem is váratlanul és meglepetésszerűen ért. — Természetesen kötelességemnek tartottam, hogy a király parancsszavának engedelmességek. Leendő programom tekintetében annyit mondhatok, hogy ismerik eddigi szociális irányu munkásságomat és hasonló gondolkozásomat, részben munkáimról, részben a képviselőházban elmondott régebbi és korábbi beszédeimből. Ebből meg lehet állapítani, mi lesz a programom. A választójog tekintetében követendő programomat mutatja az körülmény, hogy a designálást elfogadtam. A megalakítandó kabinet tekintetében az az óhajom, hogy a legrövidebb idő alatt megalakíthassam kormányomat. Annak tagjai tekintetében nem nyilatkozhatom.

### Az új miniszterelnök a pártvezéreknel és a pártkörökben

Esterházy Móríc gróf miniszterelnök ma fölkereste Tisza István grófit, Wekerle Sándort, Andrássy Gyula grófit és Vázsonyi Vilmost, azután a pártköröket.

A munkapártban szokatlanul nagy számban jelentek meg a párttagok, akik az új miniszterelnök designálását rokonszenvvel fogadták.

Tisza István grófit körülvették hívei, akik előtt Tisza szintén szimpatikusnak jelentette ki Esterházy Móríc grófi designálását. Tisza fejtegetései közben kinyílt a terem ajtaja s belépett Esterházy Móríc grófi, akit a párttagok éljénzessel fogadtak. Tisza István grófi elébe sietett s így szólította meg:

— Üdvözöllek. Talán be akarsz lépni a pártunkba? Tárt karokkal fogadunk!

— Nem, sajnos nem tehetem. Én csak Khuen-Héderváryt keresem. Miután a

**URANIA**

Szombat Vasárnap  
Junius 9-10.

**Mály Gerő**

**Kabaréja.**

Fellépnek:  
Szalontai Ferike

H. Várady Eliza

Mály Gerő

Pásztor Zoltán

Batthyány Reitelberg Alb.

zeneszerző.

Előadások kezdete  
6 és 8 órakor

**APOLLO**

Ma, szombaton:  
Előadások kezdete  
6 és 8 órakor  
rendes helyvárrakkal.

Zenekar kísérettel

**A női**

**párdúc**

társadalmi áráma  
5 felvonásban.

**Kitűnő**

**kísérő**

**műsor!**

s 8.  
k.  
z szőlő  
délután  
vanként  
stöt,  
bármil-  
levele-  
ulákat)  
akát a  
árban  
nívára  
megyek,  
y, Szé-  
szám.  
bérház  
forgalma-  
dó. Cim  
n.  
ber  
adó évi  
n a ki-  
dor-utca  
v 3 szo-  
körülke-  
pince,  
gazdasági  
sorompó  
le új ház,  
akás he-  
6 négy-  
Halasi-  
Álmán-u.  
2 utcára  
is ház.  
drássy-ut-  
ekvő, kö-  
old szőlő  
l.  
debreczeni  
au, Kor-  
sz.  
MOI  
y nagy  
székük  
h és  
ellen  
n pítstít  
teljesen  
agatlan.  
tégely  
na.  
is 128.  
gyógy-  
tíó  
mot pó-  
ntelben,  
zénél és  
a 1810-  
s forga-  
omptóló  
e leához  
hoz egy  
esen ele-  
alat  
32. sz.  
czen.  
ok  
saját  
ket,  
et és  
szerű  
min-  
okat.  
321.

lakásán nem találtam, ide jöttem — válaszolta Esterházy.

Az új miniszterelnök azonban itt sem beszélhetett Khuen-Héderváry Károly gróffal, mert nem volt a pártkörben.

Esterházy rövid ideig barátságosan elbeszélgetett a munkapárt tagjaival, majd áttelefonált a Károlyi-pártba, de mert a pártkörben senkisémet volt jelen, elhatározta, hogy csak holnap keresi fel a Károlyi-pártot.

Az egyesült függetlenségi és 48-as pártban igen sokan voltak. Fél 7 órakor megérkezett Apponyi Albert gróf, aki ismertette a válság megoldásának lefolyását és a kibontakozás feltételeit, amelyekhez a párt köti magát. A párttagok arra az álláspontra helyezkedtek, hogy várakozással néznek a megoldás felé és megvárják a miniszterelnök programját. Ha e program megfelel a párt álláspontjának, támogatni fogják. Beszélgetés közben érkezett a pártkörbe Esterházy Móric gróf, akit éljenzéssel fogadtak. Apponyi Albert gróf e szavakkal fogadta:

— Üdvözöllek téged, mint designált miniszterelnököt. Megnyugvással fogadtuk designálásodat. Meg vagyunk győződve, hogy a király megbízása tetőtől-talpig jó magyar embert ért.

Esterházy az üdvözlésre ezeket mondta:

— Mélyen meg vagyok hatva. Engedjétek meg, hogy e pillanatban tartózkodjam minden véleménynyilvánítástól. Legyetek azonban meggyőződve arról, hogy az igaz magyar ember kötelességérzetéből vállaltam a megbízást. Igyekezni fogok ennek megfelelni. Ebben az érésben kérem támogatástokat.

Ezután félórás bizalmas tanácskozást folytatott Apponyi Albert gróffal.

A Magyar Kurir jelenti: A néppártban ma nagyszámmal jelentek meg a tagok. A megbeszélések során Esterházy Móric gróf személyével szemben a legnagyobb szimpátia nyilvánult meg. A párt magatartása kérdésében azonban csak akkor fognak határozni, ha megismerik a miniszterelnök programját, de már most is bizalommal néznek vállalkozása elé. A párt tagjai meleg ovációkkal fogadták a pártkörben megjelent miniszterelnököt, aki negyed óráig barátságosan elbeszélgetett a párttagokkal.

Az alkotmánypártban is nagyszámban voltak jelent a párttagok, akik Esterházy Móric gróftól belépésekor tüntető, viharos éljenzéssel fogadták. — Esterházy hosszú ideig elbeszélgetett a párttagokkal. Andrássy Gyula gróf kijelentette a párttagok előtt, hogy Esterházy designálását szimpatikusnak találja és miután ismeri programját, azt támogatni fogja.

### A király elutazott

A Bud. Tud. jelenti: A király ma este 10 órakor elutazott Budapestről.

### A horvát bán lemondott

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Skerlec Iván báró horvát bán ma beadta lemondását.

### A parlament egybehívása

Egy függetlenségi párti képviselő, Bernáth Béla, megkérdezte Esterházyt, mikorra remélhető a parlament összehívása, a mire Esterházy ezt felelte:

— Remélem, hogy e hó 20-ig megalkathatom kabinetemet és nyomban intézkedni fogok a parlament összehívása iránt.

### A katona-képviselők szabadságolása

Az országgyűlés katona tagjainak e hó 8-ig megadott szabadságát e hó 11-ig bezárólag meghosszabbították.

### Kombináció az új miniszterekről

Függetlenségi körökben úgy hírlík, hogy a belügyminiszteri tárcát Ugron Gábornak, a földmívelésügyi tárcát Bethlen István grófnak adják, a földmívelésügyi államtitkár pedig Bottlik István lesz.

# Nyugalom az Isonzo-fronton

**Az angolok a flandriai csatában  
Messinesnél helyi sikereket értek el**

## Vezérkarunk jelentése

Budapest, június 8. Hivatalos jelentés.

### KELETI HARCTÉR.

A Mesticaneszi-szakaszon időnkint élénk ágyuharc. Egyébként nincs ujság.

### OLASZ HARCTÉR.

Az Isonzonál tegnap nem volt különösebb harc tevékenység. Egy ellenséges repülő, a kinek a gépe a mi jelzéseinket viselte, arcvonalunk mögött bombákat dobott le. A hét község fensikjén az olasz útegek továbbra is élénken működtek. Az ellenség repülőinek tevékenysége is igen eleven.

### DÉLKELETI HARCTÉR.

Változatlan.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

## A német jelentés

Berlin, június 8. A nagyfőhadiszállás jelentése.

### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A tengerparton és az Yser-arcvonalon a harci tevékenység még csekély maradt. Az angoloknak a napokon keresztül tartó erős romboló tüze után Ypern és az Armentières-től északra fekvő plogoteerti erdő között indított támadásait Yperntől délkeletre alsósziléziai és württembergi ezredek visszautasították. — A harcmező déli szárnyán is sikeresen harcoltunk. Ezzel szemben St. Eloi-nál, Wytschaeténél és Messimesnél számos robbantás hatása által támogatva, az ellenségnek sikerült állásainkba betörni és szívos váltakozó harcok után Wytschaeten és Messimesen túl előrenyomulnia. A gárda-csapatoknak és bajor csapatoknak lényes ellentámadása az ellenséget Messimesre vetette vissza, tovább északra friss tartalékcsoportok tartóztatták fel. Vitézül harcoló ezredeinket később a nyugat felé kiugró ívből visszavontuk egy előre elkészített átlós állásba a csatornakönyök (Hollebektől északra) és a Douve-horpadás (Varnetontól két kilométernyire nyugatra) között. Az arrasi harcvonal több szakaszán a tüzharc fokozódott.

A német trónörökös hadcsoportja: A Chemin des Dames hegyhát nyugati részén a tüzéség tevékenysége több nap óta erősbödött s az Aisne-Marne csatorna mellett is megélnkült.

Albrecht württembergi herceg hadcsoportja: A Vogézekben és a Jundgauban a franciáknak heves tüzhullámok után több ízben előretörő felderítő osztagait visszautasítottuk.

A számos légi harcban, elsősorban a flandriai harcvonalon 12, a földről intézett elhárító tüzelésünkkel 3 ellenséges repülőgépet lőttünk le.

A keleti harctéren és a macedon arcvonalon nálunk és a szövetséges csapatoknál az általános helyzet nem változott.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester.

### A jamianoi csata

Bern, június 8. A „Berner Intelligenzblatt” írja: Az a csapás, amelyet az osztrák-magyar csapatok Jamianonál mértek az olaszokra, a világháború minden offenzívájának legsúlyosabb visszaverése volt. Az olasz támadások kezdete óta ejtett 22,000 olasz fogoly viszont azt bizonyítja, hogy Cadorna hadműveletei nagyon messze vannak attól, hogy céljukat: az ellenfél meggyöngyítését megközelítsék.

### A császár a brandenburgiakhoz

Berlin, június 8. A brandenburgi 6. gyalogezred felett Vilmos császár szemlélettaott, amely alkalommal a legénységhez beszédet intézett, amelyben ezeket mondta:

— Az egész világ népe tudja, hogy az ellenség most akar döntést kicsikarni. Az ellenség addig fogja fölázdozni embereit, amíg lesz mit felázdoznia. Rajtatok áll kivívni a Németországot megillető helyet. Ti fogjátok a békét diktálni és megcsinálni!

### Ujabb 20,500 tonna

Berlin, június 8. A Wolff-ügynökség jelenti:

A csatornában és az Atlanti-óceánon a tengeralattjáró naszádok tevékenysége újabb 20,500 brutto-regisztertonnát pusztított el. Az elsüllyesztett hajók között van egy közepes nagyságu fölfegyverzett angol gőzös és két körülbelül 2500 tonnás angol gőzös.

### A Tengerészeti Vezérkar Főnöke.

### Ujabb orosz kormányválság

Stockholm, június 8. A „Morning Post” írja Pétervárról: A kronstadti események következtében a kormányban újabb válság következett be.

### Plechanow párisi orosz követ

Hága, június 8. A „Handelsblad” megbízható orosz forrásból jelenti, hogy Plechanow forradalmi szociálistát neveztek ki Iswolski utódjául Oroszország párisi nagykövétévé.

### A munkástanács a világ szociálistáéhoz

Hága, június 8. Herold Williams megtáviratozta Pétervárról a „Daily Chronicle”-nek a munkás és katonatanács által a nemzetközi szociálistákhoz intézett fölhívást. A födolog az, hogy a tanács minden megkülönböztetés nélkül fordul a központi hatalmak, valamint az entente-államokbeli elvtársakhoz, semmiféle különbséget nem tesz a szövetségesek és az ellenség között és Európa mostani felosztása helyett azt követeli, hogy új határvonalat vonjanak meg és pedig valamennyi ország proletáriátusa és a kapitalisták között. Ezzel a nemzetiségi politika ki volna küszöbölve, úgy, hogy a háború befejezést nyerje. A nemzeti egységek helyébe, amelyek háborút viselnek, nemzetközi egység lépne, amely a rögtöni békére törekednék és az általános forradalmat állítaná föl alternativa gyanánt. Williams sajnálja, hogy a külföldi szociálistáknak nem volt módjukban a nyilvánosság előtt megvizsgálni a javaslatot.

### Háboruellenes tüntetések Amerikában

Frankfurt, június 8. A „Frankfurter Zeitung” jelenti Hágából: A „Times” jelenti Washingtonból, hogy a pacifista mozgalom Chicagóban nagy arányokat öltött. Az ame-

rikai munkáskörökben, különösen a szénbányászok között is nagyon terjed a pacifista mozgalom.

A chicagói zavargásokról jelentik, hogy egy népszónok ezt kiáltotta oda a tömegnek:

— Amerikai munkások, akartok-e a német munkások ellen harcolni?

A szónok ezután szidalmazta Wilson elnököt. A közönség köréből néhányan éltették a császárt, mire a rendőrség közbelépett. A tüntetőket letartóztatták.

Clevelandban a rendőrség kénytelen volt fegyveresen föllépni a tömeg ellen. Ötvenen megsebesültek, tíz embert letartóztattak. A tömeg ezután beverte a rendőrség ablakait. A tüntetőket lovasrendőrök kergették szét.

## A polgárság és a munkások tüntetése a választójog mellett

120,000 ember felvonulása

A fővárosi polgárság és a munkások tüntető felvonulása ma délután rendben ment végbe. 2 órákor minden üzletet, kávéházat és vendéglőt bezártak. Pontban 3 órákor megálltak a villamosok és délután 5 óráig szünetelt a forgalom. 3 órákor 120,000 ember gyűlt össze a központi városháza előtt. — A városház valamennyi udvara megtelt a polgárság és munkásság tömegével. A hatalmas tömeg megtöltötte a Károly-körutát, a Kossuth Lajos-utcát, a Deák-teret, Andrásy-utatót, Fürdő-utatót. Impozáns volt a József-köruton és a Rákóczi-uton a fölvonulás. A menet elvonulása másfélóra hosszát tartott. A munkások egy csoportban énekelve és a választójogot éltetve vonultak, csak néha hallatszott ki a kiáltás: „Éljen az általános titkos választójog!”

A városháza udvarán délután 4 órákor jelentette be Bródy Ernő dr., hogy a kiáltás elment Bárczy István polgármesterért.

Bárczyt Vázsonyi Vilmos üdvözölte s ezeket mondta:

— Eljött Budapest népe, hogy kérdezés nélkül hirdesse az igazságot. Az általános titkos választójogot védtek meg a fronton. — Eljött az ideje, hogy az általános választójog győzzön és uralkodjék a békében is. — Elhoztuk Polgármester Urnak a főváros népének határozatát, kérjük: adja át azt uralkodónknak. Budapest népe kívánja, hogy olyan kormány jöjjön, amely mindenekelőtt a választójogot törvénybe iktatja.

Bárczy István polgármester a következőket mondta:

— Készséges örömmel fogom polgártársaim kívánságát még ma őfelsége előtt tolmácsolni. Őfelsége tanúságot tett arról, hogy trónjának és a magyar hazának biztonságát a nép jogára kívánja helyezni. Legyen meg minél előbb és éljen a demokratikus Magyarország!

Ezután Garbai Sándor szólt a tömeghez, amelyet szétoszlásra szólított föl. A tömeg a négy udvarról rendben ki is vonult s a Gerlóczy-utcában meghallgatta Bokányi Dezsőt, aki egy ablakból mondott beszédet.

Mind sürribben hangzott föl ekkor a kiáltás:

— Fel Budára!

— Mutassuk meg a népet a királynak!

A tömeg meg is indult, azonban a Lánchídnál lovasrendőrök és másfél század szuronyos bosnyák katonaság elállotta az utját. A többi hídon is feltűzött szuronyu katonaság akadályozta meg az átkelést, mire a tömeg lassanként eloszlott.

### Bárczy polgármester a királynak!

A Bud. Tud. jelenti: A király ma délután 5 órákor Bárczy István polgármestert is fogadta, aki jelentést tett a királynak a főváros polgárságának és munkásságának délutáni fölvonulásáról és átnyújtotta a választójogi blokk írásbeli határozatát. A király a legnagyobb figyelemmel ol-

vasta el az aláíró szervezetek hosszú névsorát is.

Bárczy megemlítette, hogy a tüntetés, amelyben százezernél többen vettek részt, a legnagyobb rendben zajlott le. — A polgárság olyan impozánsan juttatta kifejezésre akaratát, ami páratlanul áll a hasonló tömegmozgalmak történetében.

Őfelsége kijelentette, hogy változatlanul és rendületlenül megmarad amaz álláspontja mellett, amelyet a választójogi kérdésben kéziratában kifejezésre juttatott. Örömmel vette tudomásul a polgárság és munkásság ünnepélyes megnyilatkozását. A béke kérdésében kijelentette, hogy kötelességének fogja ismerni a tisztességes békére kínálkozó alkalmat megragadni.

## HIREK

\*\*\*

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 10-én az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órákor prédikál Kolozsváry Kiss László segédlelkész, délután 3 órákor kátét magyaráz Márton Sándor segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órákor prédikál Ördög Lajos segédlelkész, 11 órákor Nemes István segédlelkész, délután 3 órákor kátét magyaráz Ördög Lajos segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órákor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 3 órákor kátét magyaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órákor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 3 órákor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órákor prédikál Márton Sándor segédlelkész, délután 3 órákor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban prédikál Könyves-Tóth Kálmán lelkész; a városi szegényházban délelőtt prédikál Molnár Ferenc segédlelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u.) délelőtt 10 órákor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi. — A D. E. K. L. E. f. hó 13-án, szerdán délután 5 órákor összejövetelt tart, amelyen Markaly Olga „Az irgalmasság jelentősége” c. alatt fog felolvasni.

— **A bolgár király a Mária Terézia-rend nagykeresztje.** A sajtóhadiszállásról jelentik a Magyar Távirati Irodának: Őfelsége Ferdinánd bolgár királynak a Mária Terézia-rend nagykeresztjét adományozta. A kitüntetést a király e hó 7-ikén adta át Ferdinánd királynak.

— **A városi zeneiskola** f. hó 10-én, vasárnap délelőtt 11 és délután 5 órákor a tanítézet növendékeivel hangversenyt rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. Jegyek 60 és 20 fillérjével az intézet kapusánál előre válthatók. Pénztárnyitás fél 5 órákor.

## Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósorszesz. Eyról-évrő rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000,000 pack Diana-sósorszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

## ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

## nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűsége, közkedveltsége tetgen szert s ennyire nélkülözhetetlenné válik. Ha kutadjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

## hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana-sósorszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású házi szerben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amit csak

## lesz

a világon Diana-sósorszesz, házból ki nem hagyja fogyni

Ára 1-30 fillér.

Kapható mindenütt.

Főelárusítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság

Budapest, V., Nádor-utca 6.

— **A színházi hadikölcsön - propaganda est.** Holnap, szombaton este tartják meg a debreceni színházban a hadikölcsön sikere érdekében rendezendő propaganda-estet, amelynek sikeréért a rendezőség élén Domahidy Elemér főispánnal sokat fáradozott. Össze is állítottak egy olyan programot, amely e sikert előre is biztosítja. A kitünős műsor a következő:

1. Bevezető és ismertető beszéd a hadikölcsönről, tartja Zih Sándor ref. lelkész.

2. Prológ, előadja Rettegny Margit, a szintársulat hősnője.

3. Álom és valóság, tréfa 4 képben. Irta Berger Mórné. — Szereplők: Liszt Nandin, Kolbenhayer Margit, Reichmann Edit, Karay Sándorné, dr. Galánffy Jánosné, Lederer Ferenc, dr. Szász Adolfiné, Békés István.

4. „János vitéz” operett. Irta Kacsóh Pongrác. Az első felvonást előadják: A gonosz mostoha K. Szücs Irén, Jancsi Burger Erzs, Iluska Berczelly Magda. A csósz Várnay László, Strázsamester Kemény Lajos, Bagó trombitás Gáthy Kálmán. Egy leány Levendovszky Ilona. I. gazda Kolozsvári A. II. gazda Adám József.

A rendezőség felhívására a bankok a színházban asztalokat állítanak föl, amelyeknél egy-egy tisztviselőjük íveket bocsát a közönség rendelkezésére, hogy jegyezhesenek hadikölcsönt. Ezenkívül magának az estnek jóvedelmét is hadikölcsönjegyzésre fordítják. Kétségtelen, hogy az est a legszebb eredményekkel fog járni.

— **Grenadin bluzok és selyem triko-kabátok** minden színben nagy választékban kaphatók Frank Sándor nőidivat cég új helyiségében, Piac-utca 42. Telefon 12-56.

— **Öngyilkosság.** Hajduböszörményi tudósítónk jelenti: Dobó Sándor 82 éves földmives ma fölakasztotta magát és meghalt. — Tettének oka életuntáság.

— **Grenadinok, ruhavásznak, nyári ruha selymek** nagy választékban Frank Sándor nőidivat cég új helyiségében, Piac-utca 42., Telefon 12-56.

— **Elsőrangú, modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó** beraktározási vállalat, Szent Anna-utca 3. Teljes tisztelettel Végh Gyula. Telefon 593.

— **Női kész fehérművek, selyem és clott alsósoknyák, keztyűk, harisnyák** nagy választékban Frank Sándor nőidivat cég új helyiségében, Piac-u. 42. Telefon 12-56.

## Színház és művészet

**Mály Gerő kabaréja az Urániában.** Meleg fogadtatásban részesítette a nagyszámú közönség a tegnapi előadáson vendégművészeinket. Szünni nem akaró tapssal jutalmazta őket; minden egyes szám igazán művészi dolog és megkapó. — Szalontai Ferike bájos énekszámai, H. Várady Elza kedves előadása s Mály Gerő mint konferencier és komikus, Pásztor Zoltán dalai és Hetényi Heidelberg Albert zongorakisérete igazán sokáig felejtethetetlen lesz. Ma új műsorral lépnek fel. — Jegyelövétel reggel 9 órától.

**A női párdúc.** Szép és érdekes filmujdon-sága van ma az Apollonak. — A román nép előkelő társadalmának titokzatos és eredeti világában játszódik le ez a nagy dráma, mely ugyancsak a közönség szájaize szerint készült. Van ebben izgalmas fordulat, leányrablás, népismeret, cirkuszi produkció, gyönyörű szalonok, estélyek stb. Szóval van mit nézni való. Mindezek mellett a meséje bájosan romantikus. Ma a 8 órai előadáson zenekar játszik.

**A Színházi Figaro új száma** gyönyörű képben mutatja be Burger Erzsikét és Mándy Margitot a Jancsi és Juliska operából és Tihanyi Bélát a korzón.

## SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR

a Hadsegélyző Hivatal átvételi különtménye, Budapest, VI., Váci-utca 38.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Singer**  
varrógépeket legjobban javít Keszler A. műszerész, Széchenyi-utca 1.

**Tanuló**  
fizetéssel felvétetik, Harmathy könyvtárolt, Fűvészkert-u. 14.

**Zálogcédlát.**  
5000 aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert veszek és olcsón eladok. Krámer Arany Bika-bérbázis.

**Eladó**  
a városhoz közel, Homokkerthben az évodával szemben, egy 1900 □-os, egy 941 □-os szőlő, gyümölcsös fákkal, lakóházzal és az Újkertben, ménteleppel szemben 557 □-os szőlő, gyümölcsös fákkal, lakóházzal, istállóval. Értekezhetni Darabos-u. 54., 12-1 óra között.

**A Faipar r.-t.**  
azonnali belépésre gépfavágó-munkásokat keres. Jelentkezhetni az irodában, tűzifa-telepen.

Ócska ólmot vesz a kiadóhivatal.

**Aranyat-észlelt.**  
brilliántokat, bármilyen szülő zálogleveleket (zálogcédlát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívás: házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám

**Tanuló leányok**  
nyomdánkba, heti fizetéssel felvéteinek.

**Eladó**  
Gerébi-telep, Kondor-utca 8. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körüli területtel, szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel. Szomszédos-utca a sorompó mellett Bojer-féle új ház, bolt, koresma, lakás helyiségekkel. 3516 négyzetméter területtel. Halasi-telep Márton Kálmán-u. 13. szám alatti 2 utcára nyíló két szobás kis ház. Újkertben Andrassy-ut 40. szám alatt fekvő, körülrített 1 hold szőlő rajta levő házzal. Értekezhetni Debreczen Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

**Munkásember**  
felvétetik állandó évi munkára. Cim a kiadóhivatalban.

## Lubló fürdő (SZEPESMEGVE) Megnyílik június hó 16-án

Napi ponsió négyszeri ötközéssel (lakás nélkül) 12 korona. Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál az uradalmi fürdőigazgatóság. —

## Perfekt

magyar-német, gyors- és gépirónő lehetőleg azonnali belépésre keresettek. — Cim a kiadóhivatalban.

## Oszták-magyar bank.

Az 1917. évi június 5-én megtartott kisorsolásnál kisorsoltatott:  
4%-os, 50 éves, forintról szóló záloglevelekben **6,843.000 K** és  
4%-os, 50 éves, koronáról szóló záloglevelekben **742.000 K.**

Az 1917. évi június 5-én kisorsolt záloglevelek 1917. évi október 1-étől fogva úgy a jelzáloghitelpénztárnál Bécsben, valamint valamennyi bankintézetnél ki fognak fizetve.

A f. é. június 5-én kisorsolt és a korábbi kisorsolásból még fel nem vett 4%-os záloglevelek számszámát a nevezett pénztárnál és valamennyi bankintézetnél kívánatra ingyen kiszolgáltatják.

A kisorsolt záloglevelek kamatoztatása az illető kisorsolás után legközelebb következő szelvényhatáridővel megszűnik, tehát a f. é. június 5-én kisorsolt zálogleveleket illetőleg 1917. évi október 1-én.

Bécs, 1917. évi június 5-én.

**OSZTRÁK-MAGYAR BANK.**  
Popovics  
kormányzó.  
Wolfrum főtanácsos. Schmid vezérutká.

### MEGHÍVÓ.

## A DEBRECZENI GAZDÁK BANKJA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG VI. évi rendes közgyűlését

1917. évi június hó 17-én délelőtt 11 órakor

Debreczenben, Kossuth-utca 17. szám alatt levő üzemhelyiségben tartja a t. részvényesek azon figyelemmel bivatnak meg, hogy akik szavazati jogukat a közgyűlésen gyakorolni kívánják, tartoznak az 1916. év végéig nevére átírt részvényeket a le nem járt szelvényekkel együtt 1917. év június hó 14-én délelőtt 11 óráig a társaság pénztáránál letétbe helyezni. (Alapszabály 10. §.)  
Az 1916. évi zárszámok és jelentések a társaság üzemhelyiségében 8 nappal a közgyűlés előtt közszemlére kitétetek és ott megtekinthetők. (Alapszabály 13. §.)

### Tárgysorozat:

- Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1916. évi mérleggel és eredmény-számlával együtt, s mindezek elfogadása tárgyában határozat.
- Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentvény megadása tárgyában hozandó határozat.
- Az igazgatóság javaslata 305.998-06 koronának veszteségleírásai tartalmára helyezésére és a társaság alapítóinak 800.000 — koronáról 400.000 — koronára leendő leírásaita, s minden részvény névértékének 200. — koronáról 100 koronára leendő leírásaita iránt.
- Igazgatósági javaslat a társaság további fennállásának elhatározása iránt. (Kereskedelmi törvény 187. §.)
- Alapszabály 6. §-ának módosítása iránti igazgatósági javaslat.
- Az igazgatóságból sorrend szerint kilépett tagok helyett 3 igazgatósági tag választása 5 évre.
- Felügyelő-bizottsági tag választása 1 évre.

### TARTOZIK.

VAGYON	K	f
Pénztár:		
Pénzkészlet	11302	29
Om. Bank	1967	16
Postatakpár	144	48
Pénztárvezeték	79615	32
Értékpapírok		52584
Váltak:		
Jelzálogilag biztosított	1664000	—
Kezességi váltók	188504	58
	1852504	58
Jelzálogkölcsonők	551945	82
Adósok folyósz. (fedezve)	66183	05
Árverésen vett ingatlanok	1209327	59**
Irodai felszerelés	26000	—
Átmeneti kamatok és értékpapír függő kamat	55096	07
Egyenleg mint veszteség	94001	94
	4500672	30

### Tisztelettel

### Mérleg-számla

TEHER	K	f
Részvénytőke	800000	—
Betétek:		
Könyvbetétek	764368	23
Folyószámlabetétek	15661	67
Szerződéses hitelek és kölcsönök		
hitelezők	551428	09
Visszeszámitolás	1081933	38
Átruházott kölcsönök	396513	53
Jelzálogkölcsonők	551871	80
Hadikölcsön lombard	314913	38
Fel nem vett osztalék	1510	—
Átmeneti kamatok	22672	27
	4500672	30

### az Igazgatóság. KÖVETEL.

\* Ezen kintlévőségekből való leírásokra az igazgatósági javaslat szerint létesítendő 305.998 kor. 06 fillér összegű veszteség tartalék fog a szükséghez képest felhasználatni.  
\*\* Ezen ingatlanokból mérleg megjelenésig 339469 kor. 05 fillér értékű adatott el.

### TARTOZIK.

VESZTESÉG	K	f
Kifizetett kamatok	193247	06
Igazgatóság, felügyelő-bizottság, ügyészek, tisztviselők és szolgák fizetése	31665	32
Üzletköltség	17777	19
Nyugdíjjárulé	12000	—
Árverésen vett ingatlanok vét. illet.	20840	—
Értékpapír árfolyam veszteség	1803	—
Adók	10950	93
	288083	50

### Veszteség nyereség számla.

NYERESÉG	K	f
Befolyt kamatok	162171	99
Ingatlan jövedelem és jutalék	30442	88
Átmozgat 1915. évről	1466	69
Egyenleg mint veszteség	94001	94
	288083	50

Debreczen, 1916. december hó 31-én.

Suhajda Béla, vezérigazgató. A Z I G A Z G A T Ó S Á G: Terestényi Béla, főkönyvelő.  
Dr. Bakonyi Samu, alelnök. Pákozdy Sándor, elnök. Polgáry Bálint, alelnök.  
Kertész Imre. ifj. Kertész István, ifj. Balogh István, Kertész László.  
Polgáry József, Nagy Sándor, Dr. Bay András.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság: Koszorus Kálmán, f. ü. b. t., Dr. Trocsányi Béla, f. ü. b. t. hadbavonult, Dr. Csáthy Dezső f. ü. b. t.

## „SAVOL“

**ecetsavpotló citrompotló**  
a kir. törvényszéki hitas vegyszár a budapesti m. kir. államrendőrségi nyilvános vegyvizsgáló állomás által megvizsgálva, teljesen pótolja a nagymérvű ecetsav hiányt, melyből 1 kgr. 9 ltr tisztá viz hozzáadásával 10 ltr kész élvezeti italokra alkalmas ecetet nyerünk.

**„SAVOL“ Vegyipar Vállalat**  
Brünberger és Glück Budapest, Futó-u. 32. sz.  
Főlerakat:  
**Brünberger és Glück, Debreczen.**

**Gépszijat Gépolajat Gépszirt Műszaki oikketet vásároljon**

**László Béla** műszaki üzletében Debreczen, Hunyadi-u. 13. Telefon 859.

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója.  
**A Debreceni Házi-ipar gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.**

**Bluzok — Ruhák — Párnák Kézitások stb.**

**Tekintse meg a kirakatot.**